附件2

非人大任命领导干部法律知识考试题库

一、简答题
1、领导干部为什么要学习宪法？

答：学习宪法有助于认识权力来源；学习宪法有助于为权力行使设定界限；学习宪法有助于树立人权意识；学习宪法有助于树立宪法思维；学习宪法有助于维护国家的核心利益。

2、新中国第一部社会主义宪法何时诞生？

答：1954年9月15日至28日，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京举行。9月20日，大会以无记名投票方式一致通过了《中华人民共和国宪法》。这是新中国成立后第一部社会主义类型的宪法，具有重大的历史意义。

3、新中国成立后，我国共制定了几部宪法？

答：共四部宪法，分别是：1954年宪法、1975年宪法、1978年宪法和1982年宪法。

4、我国现行宪法进行了几次修改？

答：共进行了四次修改，分别在1988年、1993年、1999年和2004年。

5、宪法最主要、最核心的价值是什么？

答：宪法最主要、最核心的价值在于保障公民基本权利。

6、既是公民基本权利又是公民基本义务的有哪些？

答：劳动和受教育既是公民的基本权利也是公民的基本义务。

7、我国的国体是什么？

答：现行宪法确认我国的国体是人民民主专政制度。即工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政，实质上即无产阶级专政，表现为无产阶级掌握国家政权，实施对社会的领导和管理。

8、我国的政体是什么？

答：我国的政体是人民代表大会制度。是指拥有国家权力的我国人民根据民主集中制，通过民主选举组成全国人民代表大会和地方各级人民代表大会，并以人民代表大会为基础，建立全部国家机构，对人民负责，受人民监督，以实现人民当家作主的政治制度，是我国实现社会主义民主和国家管理的基本形式。

9、行政执法依据的效力从低到高排列顺序是怎么样的？

答：行政执法依据的效力从低到高排列顺序是：政府规章、地方性法规、行政法规、法律、宪法。

10、人民法院判决撤销行政行为的情形有哪些？

答：《行政诉讼法》第70条规定：行政行为有下列情形之一的，人民法院判决撤销或者部分撤销，并可以判决被告重新作出行政行为：（1）主要证据不足的；（2）适用法律、法规错误的；（3）违反法定程序的；（4）超越职权的；（5）滥用职权的；（6）明显不当的。

11、政府信息公开的目的是什么?

答：政府信息公开的目的是保障公众的知情权。

12、国家赔偿的范围包括哪些？

答：《国家赔偿法》第2条规定：国家机关和国家机关工作人员行使职权，有本法规定的侵犯公民、法人和其他组织合法权益的情形，造成损害的，受害人有依照本法取得国家赔偿的权利。 国家赔偿包括行政赔偿和刑事赔偿。

13、政府信息公开的原则是什么？

答：坚持以公开为原则、不公开为例外，凡是不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的政府信息，都要向社会公开。

14、刑法规定对哪些人施行社区矫正？

答：对判处管制、适用缓刑和假释的犯罪分子依法实行社区矫正。

15、水污染物排放许可证的适用对象有哪些？

答：国家实行排污许可制度。直接或者间接向水体排放工业废水和医疗污水以及其他按照规定应当取得排污许可证方可排放的废水、污水的企业事业单位，应当取得排污许可证；城镇污水集中处理设施的运营单位，也应当取得排污许可证。

16、《中华人民共和国水污染防治法》对于在饮用水水源一级保护区内建设项目有何规定？

答：禁止在饮用水水源一级保护区内新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目；已建成的与供水设施和保护水源无关的建设项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭。禁止在饮用水水源一级保护区内从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动。

17、《中华人民共和国环境保护法》确定的我国环境日是哪一天？

答：每年的6月5日。

18、设立有限责任公司，应当具备什么条件？

答：设立有限责任公司，应当具备下列条件：（1）股东符合法定人数；（2）股东出资达到法定资本最低限额；（3）股东共同制定公司章程；（4）有公司名称，建立符合有限责任公司要求的组织机构；（5）有公司住所。

19、知识产权包含了几类权利？

答：知识产权包含了两类，一类是智力成果权，典型类别为著作权和专利权；另一类是商业标记权，典型类别为商标权。

20、什么是金融法？它具有哪些特点？

答：金融法是规范金融行为，调整金融行为，维护金融秩序的法律规范的总和。它主要包括《银行法》、《证券法》、《保险法》、《信托法》、《基金法》、《融资租赁法》等。

二、论述题
1、什么是法治思维和法治方式？
答：法治思维是以合法性为起点,以公平正义为中心的一个逻辑推理过程。具体讲，是指人们在法治理念的基础上，运用法律规范、法律原则、法律精神和法律逻辑，对所遇到的问题进行综合分析、推理判断和形成决定的思想活动的过程。法治思维强调思想转变,突出党对法治的理念和态度。而法治方式作为方法论，是一种行为准则，是法治思维在实践中的具体体现，是在执行层面提出的明确要求。法治思维和法治方式从思想和行动两个方面为全面实施依法治国方略指明了具体路径,体现了加强领导干部执政能力建设的时代性和必要性。

2、如何理解公民和人民的区别？
答：公民是指取得某国国籍，并根据该国法律规定享有权利和承担义务的人。人民是指以劳动群众为主体的社会基本成员。公民和人民在我国的区别主要有：第一：公民是法律概念，人民是政治概念；第二：公民比人民范围大，公民包括全体社会成员，人民不包括全体社会成员，依法被剥削政治权利的人和敌对分子不属于人民。
3、2014年环境保护法修订的主要内容有哪些？
答：（1）确立了损害者担责原则。（2）授予了环境保护和其他负有环境保护监督管理职责的部门对违法排污设备的查封、扣押权。（3）建立起环境公益诉讼制度。（4）将6月5日确定为环境日。（5）专门设立了信息公开和公众参与。（6）对未进行环境影响评价就擅自开工建设的污染项目，对其负责人予以行政拘留；对于偷排、暗排的企业，对其负责人及相关责任人予以行政拘留；对于隐报、瞒报或篡改排污数据的企业责任人予以行政拘留；对于造成重大环境污染事故尚不构成犯罪的相关人员等4种情况规定了行政拘留措施。（7）针对发生重大环境违法事件的地方政府分管领导及环境监管机关的主要负责人，设立了引咎辞职制度。（8）对企业规定了按日计罚的措施。

4、什么是水污染？水污染侵权行为免责事由有哪些？
答：水污染，是指水体因某种物质的介入，而导致其化学、物理、生物或者放射性等方面特性的改变，从而影响水的有效利用，危害人体健康或者破坏生态环境，造成水质恶化的现象。

因水污染受到损害的当事人，有权要求排污方排除危害和赔偿损失。由于不可抗力造成水污染损害的，排污方不承担赔偿责任；法律另有规定的除外。水污染损害是由受害人故意造成的，排污方不承担赔偿责任。水污染损害是由受害人重大过失造成的，可以减轻排污方的赔偿责任。水污染损害是由第三人造成的，排污方承担赔偿责任后，有权向第三人追偿。因水污染引起的损害赔偿诉讼，由排污方就法律规定的免责事由及其行为与损害结果之间不存在因果关系承担举证责任。
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